

纪录片《巢》：时代背景下的代际冲突与个体困境

徐畅

上海东海职业技术学院，上海，200241；

摘要：纪录片《巢》以细腻的镜头语言，真实地记录了主人公房君睿的生活日常，深刻揭示了代际冲突与个体困境的复杂交织。房君睿怀揣文物修复梦想却屡屡碰壁，理想与现实的巨大落差令他痛苦挣扎；与父母的代际差异导致沟通障碍，家庭氛围压抑；时代变迁下的社会压力更让他无所适从。影片不仅是对一个家庭的观察，更是对当代社会诸多家庭共性问题的缩影，引发观众对代际关系、个体价值实现与社会适应等话题的深思。

关键词：代际冲突；个体困境；社会转型

DOI：10.69979/3029-2700.25.01.059

1 梦想与现实的落差：职业困境的凸显

影片的主人公房君睿在求学期间，他选择了文物修复相关的专业，渴望通过系统学习，熟练掌握修复技艺，未来能在博物馆或文物修复机构施展理想抱负。根据马斯洛的需求层次理论，自我实现的需求是人类最高层次的需求，而对于房君睿来说，文物修复不仅是一份职业，更是他实现自我价值的途径。他幻想着有朝一日自己能亲手修复破损的文物，让历史的瑰宝重现光彩，这种成就感和使命感成为他不断努力的动力源泉。

然而，毕业后的房君睿却遭遇了现实的重重阻碍。文物修复行业对从业者的学历、资历以及专业技能有着极高的要求，而他的专业背景与顶尖文物修复机构的需求存在一定差距。鲍曼的“流动的现代性”理论指出，在现代社会中，职业和工作的稳定性变得越来越难以捉摸。加之行业竞争激烈，岗位稀缺，他难以获得理想的工作机会。无奈之下，他只能从事保安等与专业无关的工作，收入微薄且工作内容枯燥乏味，专业技能也难以得到提升和发挥，内心充满了迷茫和不甘。他难以忍受自己所学知识无法施展，职业前景一片黯淡，理想与现实的巨大落差让他倍感痛苦和挫败。

在爱情方面，房君睿同样屡屡受挫。他渴望拥有正常的恋爱婚姻生活，找到理解和支持自己的伴侣。但由于经济条件不佳、职业前景不明朗以及他口吃带来的性格上的自卑和敏感，在与异性交往过程中缺乏自信，难以建立稳定的情感联系。女方往往因为他的现实条件而对他再三考虑，最终导致恋爱关系无法持续。情感上的失落进一步加剧了他内心的痛苦，让他在家庭、事业和爱情的多重打击下，逐渐失去对生活的热情和信心。

面对理想与现实的巨大落差，房君睿的心理状态变

得十分颓废。他整日沉浸在消极情绪中，怨天尤人，不愿意积极面对现实生活。在家中的状态更是糟糕，像一株枯萎的植物，对生活失去动力和希望，甚至把“自杀”挂在嘴边，过着颓废的生活。埃里克森的心理社会发展理论认为，在成年早期，个体面临着建立亲密关系和获得成就感的任务，如果无法顺利完成，就可能产生自我认同危机。房君睿在事业和爱情上的双重失败，使其陷入了严重的自我认同危机中，无法找到自己在社会中的位置和价值。

他通过购买大量宗教相关的书籍寻求精神寄托，但这些书籍也只是被堆放在家中，很少翻阅。对于朋友杨光的劝导和帮助，他也是左耳朵进，右耳朵出，无法真正去付诸行动。杨光督促他策划一场属于自己的展览，但房却迟迟未能开始准备，直到被催促才勉强动笔写策展计划，但最终展览效果并不理想。工作上的再次受挫，更是让他彻底陷入萎靡不振的状态，选择再次退回到“巢”中，沮丧与挫败让他失去起床的动力，不愿意面对这个世界。

影片中，一个需要修复的碗成为房君睿梦想与现实冲突的象征。这个碗一直被搁置在那里，安静地等待着他的修复。父亲曾用这个碗来刺激房君睿，说如果他真的喜欢修复，碗早就补好了。导演也以此为切入点，希望房君睿能在修复碗的过程中重新振作，找到生活的方向。然而，直到影片结束，这个碗也没有被修复好。这是因为房君睿内心深处恐惧梦想破碎的时刻。碗修复好了，意味着他必须面对现实生活的残酷，而现实依旧是一成不变的困境，这是他更不愿意面对的现实。碗没有修复好，他还可以在营造的幻梦中暂时逃避，维持一丝心理上的安慰。

2 代际碰撞：家庭关系的紧张与沟通障碍

代际关系是社会结构的重要组成部分，它不仅影响着个体的成长和发展，也对社会的稳定和进步产生着深远的影响。学者王树新在《社会变革与代际关系》中指出：“代际关系即上代与下代之间在法律的范围内，通过责任与义务的践行，情感的沟通和交流，家庭资源的互惠与共享，以及在此过程中发生的联系。”^[1]

代际冲突是指不同代际之间由于价值观、生活方式、认知观念等方面的差异而产生的矛盾和冲突。随着社会的发展和变迁，不同代际之间的成长背景和生活经历存在较大差异，这使得他们在面对问题和处理事务时，往往难以达成共识。代际冲突可能表现为言语上的争吵、行为上的抵触，甚至影响到家庭关系的稳定和个体的心理健康。

影片主人公房君睿与父母蜗居在上海市中心一个仅 30 平方米的小屋里，空间的狭窄使得代际之间的矛盾和冲突愈发凸显。通过手持摄影的方式，在狭小的表现空间内呈现出家庭与代际关系的异质化。每天过着与父母抬头不见低头见的生活，让原本就因理想与现实问题心情烦躁的房君睿更加难以忍受。

父亲习惯了对他进行打压式的教育，言语中时常充满了训斥和讽刺。他希望通过这种刺激的方式让房君睿振作起来，面对社会的挑战。然而，这种教育方式却适得其反，让房君睿感到更加压抑和痛苦。他与父亲之间的对话充满了争吵和冲突，双方都难以理解对方的内心世界和真实需求。母亲虽然在言语上较少直接冲突，但长期的压抑和不满也在日常生活中以各种方式流露出来，家庭氛围愈发沉重。

父亲喜欢绘画，但为了生计在浴室工作了一辈子，把绘画当成了爱好。他在某种程度上完成了自洽，找到了属于自己的位置。然而，他当年所处的时代背景和社会环境与现在截然不同，这使得他的认知存在局限性。吴小英指出，“实际上代际冲突不仅代表着不同代之间在公共物品和社会资源的占有和使用上的权力冲突，同时也意味着支撑这些利益背后的意识形态、价值观念和文化偏好上的差异和分裂。”^[2]父亲以为自己理解年轻人，但实际上并没有真正“看见”房君睿的困境，没有试图走进他的内心世界。而母亲则采取了与父亲截然不同的态度，从不催促房君睿做任何事情，担心给他带来过大的心理压力。她常常唠叨抱怨，但又一直以隐忍

的态度默默付出，为房君睿铺床单、做饭，承担着许多隐形的家务劳动。从房君睿的表现来看，父母的教育方式并未能教会他如何面对问题的勇气和解决问题的思路，反而让他在困境中更加迷茫和无助。

根据阿德勒的个体心理学理论，儿童在成长过程中，如果没有得到足够的鼓励和支持，容易形成自卑情结。房君睿在父母的教育方式下，缺乏足够的肯定和鼓励，这在一定程度上影响了他的自信心和应对困难的能力。

在社会文化层面，代际关系的紧张也受到了时代背景的影响。随着社会的发展和变迁，不同代际之间的价值观、生活方式和认知观念发生了巨大变化。老一辈人经历了不同的时代，他们的生活经验和处世观念与年轻一代存在较大差异。在面对社会竞争、职业选择、生活压力等问题时，两代人往往难以达成共识，容易产生误解和冲突。此外，现代社会的快节奏和高压力也加剧了代际之间的矛盾，年轻人面临着更多的挑战和压力，而父母则难以适应这种变化，无法给予有效的支持和帮助。在《巢》中，房君睿与父母的代际冲突正是这种社会文化背景下的产物，反映了当代社会中许多家庭所面临的共性问题。

3 时代浪潮中的个体挣扎：社会变迁的多重冲击

在经受巨大变迁的社会中，对于出生在不同年代的人来说，呈现在他们面前的社会景观是不一样的，因而个体所拥有的社会机会和个体所受到的社会限制也是不一样的。^[3]房君睿出生在一个充满着机遇与挑战的时代，新兴产业加速崛起，而诸多传统行业却正经历着深刻的变革与重组。就像纪录片《巢》中的主人公房君睿所从事的文物修复专业，虽承载着深厚的文化价值，却在新的经济形势下陷入困境。行业对从业者的要求日益严苛，而岗位数量却极为有限，这使得房君睿的职业道路充满坎坷。

韦伯的“理性化”理论在此情境中得到了有力的印证。现代社会发展过度倚重工具理性，追求效率、功利和实用，价值理性逐渐被边缘化。在这样的大环境下，个体在职业选择时往往更注重经济回报和社会地位，而像房君睿这样怀揣着对文物修复纯粹热爱的人，难以找到契合内心追求的工作，从而在职业道路上陷入迷茫与困惑。

社会价值观的单一化也给房君睿带来了沉重的压

力。当前，物质成就和社会地位被视为衡量成功的重要标准，个体内心的真实追求和价值实现常被忽视。房君睿职业发展的不顺利，让他在社会的评判中处于劣势，这种外界的看法不仅影响了他的经济状况，使生活质量下降，还波及到了他的情感生活。而且，社会经济的转型对个体生活的影响是全方位且深远的。经济体制的转变促使众多行业重新洗牌，就业市场的稳定性大幅降低，职业发展路径变得难以捉摸。房君睿在这种形势下，职业选择和规划困难重重，不得不频繁调整以适应市场需求。

同时，社会阶层的分化不断加剧，贫富差距持续扩大，导致社会资源的分配严重失衡。像房君睿这样的普通个体，仅凭自身力量很难获得公平的发展机会。生活在上海这样的大都市，高昂的房价更是让他的生活空间受到挤压，只能与父母蜗居在狭小的住所，生活的窘迫与心理的压抑相伴而生。

面对如此时代变迁和社会经济转型带来的挑战，个体的适应过程注定艰辛。以房君睿为例，他虽多次尝试通过改变工作、寻求新机遇来摆脱困境，但均以失败告终。他的挣扎，既是对外界困境的本能反抗，也是对自我价值与存在意义的不懈探索。他挣扎过后，深知应当积极面对，可内心的恐惧、迷茫和自卑却成为难以跨越的障碍。

班杜拉的自我效能感理论在房君睿身上体现得十分明显。接连的挫折致使他的自我效能感急剧降低，对自身改变现状的能力产生怀疑，从而在面对困境时愈发消极，缺乏积极应对的动力。再加上社会支持系统的缺失，让他在困境中孤立无援，难以突破当前的困境。

然而，房君睿的困境绝非个例，而是这个时代背景下众多普通人的一个缩影。在社会经济转型和时代变迁的浪潮中，个体面临着诸多不确定性和风险。理想与现实的冲突、职业发展的瓶颈、情感生活的挫折，是个体在适应新时代过程中普遍遭遇的难题。传统的家庭观念、职业观念等在新思潮的冲击下发生动摇，个体在重构价值观和适应新环境时，常常陷入迷茫与困惑。

4 结论

纪录片《巢》如同一面镜子，映照出时代浪潮下个体的挣扎与困境，也折射出社会变迁对家庭与代际关系的深刻影响。房君睿的故事，让我们看到在社会经济转型的大背景下，传统行业从业者所面临的严峻挑战，以及个体在职业选择、情感生活、社会适应等方面遭遇的重重阻碍。他的困境并非孤立现象，而是许多普通人在时代洪流中努力求索却暂时迷失的写照。

影片引发我们深思，在日新月异的社会环境中，如何为个体筑牢坚实后盾，助力其突破重围、绽放光彩。政府与社会机构需精准施策，加大对传统行业的扶持力度，为从业者提供专业培训、转型升级指导及多元就业渠道，让他们的专业技能在新时代焕发新生；同时，应倡导多元化的价值观，引导社会公众理性看待个体成败，为困境中的人们营造宽松、理解的社会氛围。

在代际关系维度，家庭成员间的沟通桥梁有待加固。父母要打破传统思维定式，以平等、尊重的姿态走进子女内心世界，倾听他们的真实想法与诉求；子女也应主动向父母传递自己的困惑与期望，携手探寻化解矛盾、共克时艰的良方。社会亦应搭建多元代际交流平台，促进不同年龄群体间的文化融合与观念碰撞，消弭代际隔阂。

总之，《巢》为我们提供了一个深入思考个体与社会关系的窗口，促使我们更加关注个体在时代洪流中的命运，努力营造一个更加包容、和谐和有利于个体发展的社会环境。

参考文献

- [1] 王树新. 社会变革与代际关系研究 [M]. 首都经济贸易大学出版社. 2004.
- [2] 吴小英. 代际冲突与青年话语的变迁 [J]. 青年研究, 2006 年第 8 期.
- [3] 李强, 邓建伟, 晓筝. 社会变迁与个人发展: 生命历程研究的范式与方法 [J]. 社会学研究, 1999 年第 6 期.
作者简介: 徐畅 (1994. 12—), 女, 汉族, 山东菏泽人, 上海东海职业技术学院, 助教, 硕士研究生, 研究方向: 纪录片创作.